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Uvádíte ve zprávě o vztazích povinné 
údaje v dostatečném rozsahu? 

Zpráva o 
vztazích 
jako nástroj 
ochrany 
společníků a 
věřitelů 

V usnesení ze dne 17.12.2014 se Nejvyšší soud ČR zabýval 
výkladem pojmu „závažné důvody“ jako kritéria pro to, aby soud 
na žádost akcionářů jmenoval znalce pro přezkoumání zprávy o 
vztazích mezi propojenými osobami. Jak Nejvyšší soud uvedl již ve 
svých předchozích rozhodnutích, zpráva o vztazích je jedním z 
prostředků ochrany společníků a zprostředkovaně i věřitelů 
ovládané osoby, která je součástí koncernu. Údaje uvedené ve 
zprávě o vztazích mají umožnit společníkům stojícím mimo 
koncern, jakož i dalším osobám (věřitelům společnosti), zjistit, zda 
společnost neutrpěla v rámci realizace jednotného řízení v 
koncernu újmu a zda případná újma byla včas uhrazena.  

V konkrétním případě byly ve zprávě o vztazích uvedeny 
propojené osoby a informace o jejich vzájemném poskytnutém 
plnění v určité výši. Chyběla ovšem identifikace ovládající osoby, 
informace na základě jakých skutečností je ovládající osobou a zda 
ovládané osobě vznikla ze vztahů s propojenými osobami újma či 
nikoliv. Nejvyšší soud po přezkoumání všech argumentů vyslovil 
následující závěry: 

• ve zprávě o vztazích musí být identifikována ovládající osoba, a 
dále osoby, které jsou ovládány toutéž ovládající osobou a jsou 
ovládané osobě známy, tj. ze zprávy musí být jasné, které 
společnosti jsou ovládající a které ovládané, a dále 
informace, na základě jakých skutečností tomu tak je; 

Nejvyšší soud ČR se opětovně vyjádřil k minimálnímu 
obsahu zprávy o vztazích mezi propojenými osobami. 

Identifikace 
společností 
ve skupině a 
jejich 
vztahů 
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Tento dokument je jenom obecným sdělením a není právní radou v 
konkrétní záležitosti.  

Pokud si nepřejete, aby Vám byl tento dokument zasílán, prosíme Vás, 
abyste nám nesouhlas sdělili na adrese office@deltalegal.cz 

 

 • popis smluv uzavřených mezi ovládanou osobou a 
propojenými osobami má umožnit posouzení, zda z nich 
vznikla ovládané osobě újma. Zásadně je proto třeba alespoň 
uvést, s kým byla smlouva uzavřena, její předmět, jaká plnění si 
smluvní strany podle smlouvy poskytly a případně – je-li to 
významné pro posouzení vzniku újmy – i další smluvní ujednání 
(např. splatnost sjednané ceny, zajištění apod.). Popis smluv 
nemusí některou z uvedených informací obsahovat pouze tehdy, 
je-li tato informace předmětem obchodního tajemství nebo je 
dán speciální důvod odmítnutí poskytnutí informace 
představenstvem. I v takovém případě musí ale popis uzavřených 
smluv – vedle vysvětlení, proč není některá z výše uvedených 
informací uváděna – umožnit posouzení, zda v jejich důsledku 
vznikla ovládané osobě újma. Ze zprávy proto musí být 
především zjevné, zda uzavřená smlouva odpovídá 
podmínkám běžného obchodního styku, a není-li tomu tak, jak 
se od těchto podmínek odchyluje; 

• zpráva o vztazích musí uvést, zda ovládané osobě vznikla újma a 
zda došlo k jejímu uhrazení nebo jinému vypořádání. Chybí-li to 
ve zprávě , zpravidla to představuje závažný důvod pro 
jmenování znalce k jejímu přezkoumání. 

Nejvyšší soud posuzoval dané otázky dle obchodního zákoníku, který byl s 
účinností ke dni 31.12.2013 zrušen. Dnes je úprava zprávy o vztazích 
obsažena v zákoně o obchodních korporacích. Zákon o obchodních 
korporacích nahrazuje kritérium existence závažných důvodů podmínkou, 
že se kvalifikovaný společník ovládané osoby domnívá, že zpráva o 
vztazích nebyla vypracována řádně. Jelikož ale nový zákon upravuje 
náležitosti zprávy o vztazích ještě přísněji než obchodní zákoník, máme za 
to, že výše uvedené závěry Nejvyššího soudu budou analogicky v plném 
rozsahu použitelné i při posuzování obsahu zprávy o vztazích dle nového 
zákona a soudy je budou v případech sporu prosazovat. 

Praxí často opomíjeným zprávám o vztazích tak doporučujeme věnovat 
pozornost, můžete se tak vyhnou nepříjemným důsledků spojeným s jejím 
nevypracováním nebo neuvedením potřebných informací (zejména 
přezkumu zprávy znalcem a nákladům s tím souvisejícím nebo náhradě 
újmy jednatelem, resp. členem představenstva a ve výjimečných 
případech i trestnímu stíhání). 

4. února 2015 

Budete-li si přát další informace, obraťte se prosím na Lýdii 
Schmidtovou nebo Jiřího Absolona na adrese 
lydia.schmidtova@deltalegal.cz nebo jiri.absolon@deltalegal.cz nebo na 
svoji kontaktní osobu v naší kanceláři. 
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